FASES DE LA LUNA
Curso: Segundo medio
Unidad: La Tierra y su entorno
Objetivo: Explicar el origen de las fases de la Luna.

Materiales: Pelota de plumavit de 5 cm de diámetro.

Las fases de la luna al igual que los eclipses son originados por las posiciones relativas entre el Sol, la Luna y la Tierra. Utilizando una esfera de plumavit como la Luna, el Sol como el Sol y  usted como la Tierra, trabaje en los ejercicios que se presentan a continuación.

¡Atención! Nunca mire directamente al Sol 

En la imagen se presente un esquema de las fases de la luna
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La Luna llena se puede observar cuando la cara de la Luna que es visible desde la Tierra se encuentra completamente iluminada por los rayos del Sol, por el contrario la Luna nueva se observa cuando esta cara se encuentra completamente oscura, es decir no le llega ningún rayo del Sol.
1. Dibuje como deben estar ubicado usted, la pelota de plumavit y el Sol para que la pelota se vea como la Luna en esta foto.
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2. Dibuje como deben estar ubicado usted, la pelota de plumavit y el Sol para que la pelota se vea como la Luna en esta foto.
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3. Dibuje como deben estar ubicado usted, la pelota de plumavit y el Sol para que la pelota se vea como la Luna en esta foto.
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4.¿Cuál es el origen de las fases de la Luna?







