Luz y Sonido

La figura ilustra cómo construir un dispositivo óptico que permite visualizar las ondas de sonido.

Materiales: 
Un tubo de PVC, cartón o madera de 2 pulgadas o más de diámetro y de unos 20 cm de largo, un globo de cumpleaños, un espejo de 1 ( 1 cm, un soporte universal, pegamento, una fuente de luz (puede ser una lámpara común o el mismo Sol)


 


Observación: El rústico osciloscopio que constituye este sistema permite visualizar y diferenciar sonidos. Los sonidos emitidos entran al tubo de PVC, es decir, hacen vibrar el aire dentro de él. Éste hace vibrar la membrana de goma. El espejo está situado en la zona de la goma que experimenta las mayores inclinaciones, las cuales se amplifican angularmente al doble y linealmente en forma proporcional a la distancia entre el espejo y el telón. El estudiante debe analizar geométricamente la figura siguiente.


1) Fije el tubo de PVC a un soporte universal. En uno de sus extremos amarre la goma de un globo a modo de tambor. Adhiera el espejo a mitad de camino entre el centro de la goma y el borde del tubo.
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2) Oriente el dispositivo de modo que una fuente de luz fija incida en el espejo y se refleje en un muro o telón.


La luz solar es adecuada si el telón (muro claro) esta a la sombra. Un puntero láser instalado en un soporte es otra solución.





3) En el extremo abierto del tubo genere distintos sonidos (voz, diapasón, guitarra), mire


la pantalla y compárelos 





1°





2°





4 mm





1 mm





2 mm





3 mm








